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ІНТЕНСИФІКАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ 
БЕЗПЕКОЗНАВЧИХ ДИСЦИПЛІН НА ОСНОВІ 
ЗАПРОВАДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Малько О. Д., Шароватова О. П., Цимбал Б. М.
Національний університет цивільного захисту України, 
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В сучасному світі питання безпеки життєдіяльності людини 
набувають все більшої актуальності. Це обумовлено зростанням та 
ускладненням техносфери, зростаючим негативним впливом лю
дини на навколишнє середовище, а також зростанням вартості по
милок та прорахунків людини в процесі трудової діяльності. Тому у 
суспільстві є потреба у фахівцях, що здатні орієнтуватися в умовах, 
що швидко змінюються, уміє творчо мислити, самостійно здобувати 
знання і застосовувати їх для вирішення практичних завдань. Усі 
ці процеси впливають на формування завдань вищої школи та по
требують впровадження інновацій у навчальний процес з питань 
захисту людини від небезпек.

Важливим напрямом впровадження інновацій у навчальний 
процес стає інтенсифікація навчально-пізнавальної діяльності сту
дентів на основі запровадження інформаційних технологій нав
чання (далі по тексту ІТН). Вирішення зазначеного завдання набу
ває особливу актуальність для кафедри охорони праці та техно
генно-екологічної безпеки (далі по тексту ОП та ТЕБ) Національ
ного університету цивільного захисту України, де викладаються 
низка безпекознавчих дисциплін таких як: «Культура безпеки», 
«Охорона праці», «Екологічна безпека» та ін.

Термін «інтенсифікація» своєю етимологією вказує на чисто кі
лькісне збільшення фізичних чи розумових затрат за одиницю
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часу. Деякі провідні вчені наводять таке визначення інтенсифіка
ції навчання: «Інтенсифікація навчання - це передача більшого об
сягу навчальної інформації суб’єктам навчання в умовах незмінної 
тривалості навчання та без зменшення вимог до якості засвоєння 
знань» [1]. Дослідженню питань інтенсифікації навчально-пізна
вальної діяльності студентів на основі запровадження ІТН присвя
чена ціла низка наукових праць. Аналіз публікацій з цієї теми та 
педагогічної літератури, а також власний досвід викладання дис
ципліни на кафедрі дозволяють уточнити специфіку та особливості 
роботи з наступних шляхів використання ІТН:

1. Це зміни у структурі та складі навчального матеріалу. Це 
змістовні зміни, викликані застосуванням ІТН і комп’ютерних засо
бів, можуть бути пов’язані з розширенням доступу до навчального 
матеріалу, але й зі зміною у логіці його викладання, а також зі зме
ншенням кредиту часу на його надання і засвоєння студентами. 
У цьому зв’язку доречно використання електронних підручників, 
довідкових систем, так званих файлових сховищ інформації, добі
рок Інтернет-ресурсів тощо. Однак головним тут залишається пи
тання інформаційного наповнення електронних ресурсів, якість і 
повнота яких залежить від злагодженої роботи не тільки окремого 
викладача, але і кафедри ОП та ТЕБ в цілому.

Програмні засоби навчання є важливою складовою ІТН. 
В якості програмних засобів інформаційних технологій можуть ви
користовуватися [2]:

• електронні підручники і навчальні посібники, курси лекцій;
• контролюючі елементи (тестові завдання);
• інформаційні бази даних (літературні джерела та довідкова 

інформація);
• імітаційні моделі;
• демонстраційні засоби (слайд-або відеофільми);
• навчально-ігрові засоби (ситуаційні і логічні завдання, пра

вила і стратегії поведінки, рольові вправи тощо).
2. Розширення спектру методів і засобів навчання. Розши

рення спектру методів і засобів навчання безпекознавчих дисцип
лін на підґрунті використання інформаційних технологій досяга
ється за рахунок: використання навчальних систем (у тому числі 
електронних підручників); підбирання аудіо і відеоматеріалів; уча
сті студентів у Інтернет-форумах; реалізації комп’ютерного тесту
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вання; вирішення завдань і ситуацій з використанням інформацій
них технологій тощо. Для дисциплін професійно-орієнтованого 
спрямування, якими являються дисципліни кафедри ОП та ТЕБ, 
зручно проводити відео демонстрацію навчального матеріалу, реа
лізацію комп’ютерної моделі, візуалізацію розумових образів, де
монстрацію послідовності ефективних дій.

Досвід свідчить, що ефективним методом створення проблем
ної ситуації є завдання по аналізу документального фільму, що за
чіпає проблеми зменшення впливу наслідків небезпечних ситуа
цій. Емоційне напруження, реальні ситуації, що показані у нови
нах, спецвипусках та фільмах, створюють необхідність мобілізації 
спеціальних знань для передбачення і зменшення впливу можли
вих наслідків небезпечних ситуацій.

Комп'ютерне тестування у навчальному процесі являється 
одним з найчастіше використовуваних методів контролю знань і 
умінь студентів. Тестування суттєво відрізняється від всіх анало
гічних методів оцінки, що використовуються у педагогічній прак
тиці, тому як пред'являє чітко розроблені, єдині вимоги до про
цесу, перевірочним матеріалам, методам їх обробки та інтерпре
тації результатів.

3. У зв'язку зі збагаченням змісту і методів навчання може ак
тивізуватися пізнавальна діяльність студентів на лекційних і прак
тичних заняттях та у процесі самостійної роботи. Можна запропо
нувати деякі підходи, що дозволяють придати навчальному за
няттю, що організовано з використанням інформаційних техноло
гій набувають проблемний та інтерактивний характер:

• це використання мультимедійних презентацій під час лек
ційних, практичних і лабораторних занять. При цьому викладач не 
повинний зчитувати текст з екрану, а оговорює проблемні питання 
зі студентами, збагачуючи їх суб'єктивний досвід науковими дум
ками. Також презентація повинна бути структурована з допомогою 
таблиць і схем, що відбивають логіку доведення або міркування 
і сама презентація може надати студентам опору для їх власного 
кодування інформації (виділення ключових питань, наведення 
прикладів і контрприкладів, стислий запис тощо);

• самостійна робота студентів виступає найважливішою фор
мою навчального процесу, що забезпечує формування у майбутніх 
фахівців готовності до самовизначення, самостійного вирішення но
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вих завдань, здатності до діяльності у професійній та соціокультур- 
ній ситуації, що змінюється. Приклади виконання самостійних за
вдань для студентів повинні супроводжуватися описанням прийомів 
самоперевірки, типових помилок, що дозволить студентам перейти 
від діяльності за зразком до самостійного конструювання рішень.

• як відомо реалізація принципів науковості у виші наража
ється на відсутність у багатьох студентів, як потрібного рівня нау
кової ерудиції, так і необхідних вмінь і засобів, на базі яких цю еру
дицію можна було б розвинути. Для вирішення цього питання слід 
пропонувати здобувачам вищої освіти у якості завдань не сукуп
ність розрізнених і відсторонених прикладів, а цілісні закінчені 
ігри і моделі, завдання-проекти, наприклад, з області основ синер
гетики [1]. При такому підході у студента будуть формуватися 
не тільки навички володіння традиційними прикладними комп'ю
терними програмами, але й збагачуватиметься науковий світогляд, 
формуватиметься системне, критичне мислення, вміння планувати 
свою діяльність, моделювати.

Таким чином, запровадження інформаційних технологій на
дає широкі можливості для активізації навчального процесу, підви
щує мотивацію та розвиток творчої активності викладачів та студе
нтів, забезпечує індивідуалізацію та диференціацію навчання, 
сприяє модернізації традиційної системи навчання.
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